

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 96 (2718) | Суббота 8 мая 1943 г. | Цена 20 коп.

... Народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям предстоит еще сугорая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

(Из первомайского приказа Верховного Главнокомандующего товарища СТАЛИНА.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 7 МАЯ

В течение ночи на 7 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бои с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

* * *

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, уничтожили 2 немецких танка, подавили огонь 20 артиллерийских батарей и более 30 пулеметных точек, разрушили много вражеских дзотов и блиндажей. Противник несет большие потери в живой силе. В одном населенном пункте, занятом советским подразделением, подсчитано свыше 350 вражеских трупов. В другом населенном пункте нем-

цы оставили до 200 раненых солдат и офицеров.

Летчик майор т. Семенишин в одном воздушном бою сбил два немецких истребителя «Мессершmitt-109». Старший лейтенант т. Дрыгин сбил 2 «Юнкерса-88».

* * *

На Калининском фронте группа разведчиков под командованием старшего лейтенанта Полякова прорвалась в расположение противника и уничтожила находившихся в блиндах 10 гитлеровцев. Наши бойцы, захватив пленных, вернулись в свою часть.

* * *

Западнее Льгова наши артиллеристы уничтожили склад боеприпасов противника, разрушили три блинда и два дзота, подавили огонь

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 7 МАЯ

целях улучшения своих позиций. Наши подразделения занято несколько населенных пунктов. Захвачены пленные и трофеи. На другом участке артиллеристы подразделения, где командиром тов. Михеев, огневым налетом уничтожили немецкий танк и несколько автомашин с боеприпасами.

* * *

Западнее Ростова-на-Дону на наши подразделения под прикрытием артиллерийского огня внезапно атаковали противника, укрепившегося в одном хуторе. Подразделение под командованием лейтенанта Изотова ворвалось на северо-восточную окраину хутора. Другая группа бойцов под командованием младшего лейтенанта Козлова прошла в тыл противника и зашла в хутор с юго-запада. В результате боя наши подразделения уничтожили несколько десятков немцев и заняли хутор.

* * *

Севернее Чугуева наши разведывательный отряд, переправился через реку Северный Донец и напал на немецких солдат, производивших оборонительные работы. Уничтожив 35 гитлеровцев и захватив пленных, наши разведчики вернулись в свою часть.

* * *

На Волховском фронте происходила перестрелка с противником. Наши артиллеристы разрушили 22 вражеских дзота, 7 блиндажей, уничтожили 4 орудия, взор-

* * *

Юго-западнее Великих Лук бойцы Н-ской части вели бои с противником в

трех минометных батарей и потопили на переправе 4 лодки с немецкими солдатами.

* * *

Западнее Ростова-на-Дону снайперы Н-ской части за две недели истребили 238 немецких солдат и офицеров. Снайпер тов. Калашников уничтожил 18 гитлеровцев, снайпер т. Уваров - 16. Молодые снайперы т. Звягинцев, Страшный, Муратов и Русинович за три дня истребили 20 немцев.

* * *

На Ленинградском фронте огнем нашей артиллерии и разведывательных групп уничтожено до роты немецкой пехоты. Артиллеристы Н-ской части разрушили 3 немецких дзота, 5 землянок и подавили несколько огневых точек противника.

Валы склад с боеприпасами и потопили на переправе 5 лодок с немецкими солдатами.

* * *

Партизанский отряд, действующий в Житомирской области, устроил засаду на линии железной дороги. Через некоторое время у этого места остановился немецкий эшелон. Советские патриоты ворвались в вагоны и истребили 60 гитлеровцев. Затем партизаны подожгли эшелон и в нескольких местах подорвали железнодорожный путь. В Ровенской области группа партизан совершила налет на железнодорожную станцию. Уничтожив охрану, партизаны привели в негодность станционные сооружения и пути.

* * *

В окрестностях г. Курска обнаружено несколько могил, в которых зарыты трупы советских граждан, убитых немцами. На днях в урочище «Солянка» обнаружено 45 трупов жителей, замученных и расстрелянных гитлеровцами. Родственниками опознаны: главный кондуктор станции Курска Степан Обуховский, женщина военнослужащего Ольга Тюленева, начальник пожарной охраны завода Гавриил Беляев, рабочий кожевенного завода Александр Тесленко, пенсионер Александр Гонопавлы, наборщик Василий Кизилов и другие. В местечке Шукинка обнаружено 77 трупов мирных граждан, среди которых опознаны: крестьяне деревни Букреевка Василий Жиленков, председатель колхоза деревни Мещиково Андрей Сергеевич, кладовщик Касининской МТС Петр Ларин, директор Бельгинской МТС Георгий Хорошев, учительница Евдокия Лехтер и трое ее детей.

НАЧАЛЬНИКУ КРАСНОЗНАМЕННЫХ ВЫСШИХ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫХ КУРСОВ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТАРШЕГО И СРЕДНЕГО КОМАНДНОГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ

Поздравляю командный, начальствующий, красноармейский и вольноваемый состав Краснознаменных высших разведывательных курсов усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии с 20-й годовщиной, высокими правительственными наградами и жалованьями успехов в деле подготовки командных кадров Красной Армии.

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Высших разведывательных курсов усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии орденом Красного Знамени.

В ознаменование 20-й годовщины Высших разведывательных курсов усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии, за выдающиеся успехи в подготовке кадров и боевые заслуги перед родиной наградить Высшие разведывательные курсы усовершенствования старшего и среднего командного состава Красной Армии орденом Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 7 мая 1943 г.

УДАР НАШИХ ВОЗДУШНЫХ СИЛ ПО АЭРОДРОМАМ ПРОТИВНИКА

В последние дни немецкое командование сосредоточило на прифронтовых аэродромах большое количество авиации.

6 мая наши воздушные силы нанесли мощный удар по аэродромам противника. В налетах на немецкие аэродромы уничтожены крупные соединения советских бомбардировщиков, штурмовиков и истребителей.

В результате удара наших воздушных сил нанесено крупное поражение немецкой авиации. На аэродромах противника и в воздушных боях уничтожено и повреждено 350 немецких самолетов. Наши потери 24 самолета.

Прием Председателем Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. СТАЛИНЫ послы Великобритании г-на А. К. Керра

7 мая Председатель Совета Народных Комиссаров СССР г-на А. К. Керра. На беседе присутствовал Народный Комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов.

О присуждении Красного знамени за весенний сев

Постановление бюро Ставропольского краевого комитета ВКП(б) и исполкома Крайсовета депутатов трудящихся от 7 мая 1943 г.

Передать переходящее Красное Знамя Крайкома ВКП(б) и исполкома Крайсовета депутатов трудящихся Курскому району, колхозы которого дали приrost посевной площади за последнюю пятилетку 16,5 проц. и выполнили общий план сева яровых культур к 5 мая на 66,7 проц.

Предложить начальству края тов. Ронис перевести 5000 руб. для премирования колхозников, трактористов, рабочих МТС района, тружеников которых показателей за весенний сев.

Отметить успешный ход весенне-половенных работ в истекшей пятидневке в колхозах Нагутского, Курдовского, Изоближневского, Старо-Марьевского районов, г. Ставрополя и Черкесской автономной области.

Секретарь Крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.

Зам. председателя исполкома Крайсовета депутатов трудящихся Н. ПРОЦЕНКО.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Войска союзников заняли Тунис и Бизерту

ЛОНДОН, 7 мая. (ТАСС). Африке передает, что, по официальному сообщению, Тунис и Бизерта заняты войсками союзников в Северной Африке.

Борьба за влагу — решающее условие получения высокого урожая

ПОСЕЯТЬ БЫСТРО, ПОСЕЯТЬ ХОРОШО — ЗНАЧИТ НЕ УПУСТИТЬ ВРЕМЯ, СБЕРЕЧЬ ВЛАГУ В ПОЧВЕ

Колхозники работают не покладая рук

Колхоз имени Буденного, Александрийско-Обиленского района, полностью закончил посев ранних колосовых культур и сейчас сеет пропашные. Наш колхоз занял первое место в районе и получил переходящее Красное знамя райкома ВКП(б) и исполнкома райсовета. При проверке договора на социалистическое соревнование наша бригада получила переходящее Красное знамя и денежную премию.

Успех на севе решила самоотверженная работа колхозников и трактористов, отдающих все силы на быстрейшую ликвидацию последствий фашистского хозяйни-

чания, на усиление помощи фронту. На работу выходят все колхозники, которые значительно перевыполняют нормы.

Наш колхоз решил засеять сверх плана 500 гектаров яровых и пропашных культур (ячмень и кукуруза) и 3 гектара овощей. Кроме того, на общем собрании мы решили посеять в фонд Красной Армии 10 гектаров кукурузы и 5 гектаров ячменя и в фонд помощи семьям военнослужащих — 5 гектаров кукурузы.

Орденоносцы
А. Г. Силичева.
Александрийско-Обиленский район

ПЯТИКОРПУСНЫЙ ПЛУГ НА ТРАКТОРЕ СТЗ

Выработка тракториста А. Красноухова — 15 гектаров за световой день

Успешно проходит сеяние на полях Казгулакского мясосовхоза.

По инициативе бригадира Степана Повелко удачно используются пятикорпусные плуги, которые прицепляются к трактору СТЗ, работающему на второй скорости. При этом достигается глубина вспашки 18—20 см.

Благодаря этому мероприятию водители Дядьков, Есауленко, Вакаренец, Неумывачев ежедневно вспахивают по 11—12 гектаров, при норме 4 гектара в смену. А тракторист тов. Красноухов дает 15 гектаров за световой день. При этом тракторист экономит 3—4 килограмма горючего на каждый трактор в день.

А. Евдокименко.
Нач. политотдела
Казгулакского мясосовхоза.

План заготовок мяса перевыполнен

Осуществляя в практической работе указания вождя народов, Маршала Советского Союза товарища Сталина — дать фронту как можно больше продуктов сельского хозяйства, Дмитриевский район выполнил квартальный план заготовок животноводческих продуктов по мясу на 150 процентов и по яйцу — на 170 процентов.

Работники заготовительных организаций района, обсудив итоги работы первого квартала, привязали обязательство — досрочно выполнить план по заготовкам животноводческих продуктов второго квартала.

И. Талалаев.
Уполномоченный Наркомата
заготовок по Дмитриевскому району.

ВО-ВРЕМЯ ПОСЕВАХЛОПОК

Посевы хлопка в условиях отечественной войны приобретают исключительное значение. Получить наивысший урожай этой культуры — обязанность каждого хлопконоса.

В 1942 году зяблевая вспашка под хлопчатник в колхозах Кизлярского округа была проведена на весьма незначительной площади. Следовательно, основную часть посевов придется размещать по весенне-вспашке. Весенне-вспашка под хлопчатник должна быть произведена на чистых, не засоренных землях, на глубину не менее 18—20 см.

На зяби и ранней весенне-вспашке необходимо провести двукратную предпосевную культивацию с боронованием вслед.

Важное значение имеет правильное распределение посевов хлопка за звеньями и закрепление участков с тем, чтобы звеньевые и члены звена могли участвовать при посеве хлопка, следить за правильностью работы сеялок, за заделкой семян, прямолинейностью посевов и при обнаружении дефектов — немедленно их исправлять.

Отдельные колхозы Кизлярского округа, особенно Шелковского района, не плохо подготовились к посеву хлопка. В колхозах «Труд», «Путь к социализму», «Сталинград» и ряде других вспашка под хлопок произведена ран-

ней весной, на достаточную глубину, участки закреплены за звеньями. Семена хлопчатника получены на всю площадь и в настоящее время проверяются на нормы веса сеялки. Колхозы имеют все возможности произвести посев в 3—4 дня.

Неудовлетворительно готовится к сею ряд колхозов Кизлярского района. До сего времени колхозы имелись, «17 лет ДАССР» и другие не выбрали с пунктов хлопковые семена, не полностью подготовили почву для посева и т. д. Райзо, МТС и колхозы должны быстро подтянуться и полностью подготовиться к посеву хлопка.

Важным мероприятием в подготовке к посеву хлопка является проравливание семян. В связи с недостатком формалина семена хлопка в некоторых колхозах будут проравливаться суперфосфатом. На правильное определение дозировки раствора и проравливание семян должно быть обращено особое внимание. Надо в каждом колхозе подготовить специальных людей, которые будут проводить проравливание хлопковых семян.

Время провести сеялки и добиться в этом году высокого урожая — важнейшая задача каждого хлопковода.

П. Чмыряевский.
Старший агроном
Кизлярского овощеводства.

Комсомольские гектары в фонд Красной Армии

У ИНИЦИАТОРОВ

Комсомольцы колхоза «Прилузный», Труновского района — инициаторы патриотического движения сельской молодежи. Они первыми в крае засеяли 5 гектаров ячменя в фонд Красной Армии. Потом прилузенцев нашел широкий отклик среди молодых колхозников Труновского района. В каждом из 38 колхозов района

молодежь решила также засеять в фонд Красной Армии не менее 3 гектаров.

Свои обязательства молодые колхозники с честью выполнили. Уже к первому мая 34 колхозные комсомольские организации засеяли 130 гектаров ячменя. Остальные 4 колхоза завершают сея в фонд Красной Армии.

ДЛЯ НАШИХ ВОИНОВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ

Комсомольцы и молодежь колхозов Кизлярского района, по примеру труновских комсомольцев, уже засеяли свои силами в свободное от работы время немало гектаров в фонд Красной Армии.

Молодежь колхоза им. Калинина (секретарь комсомольской организации тов. Скорикова) засеяла 10 гектаров ячменя. В колхозе «17 лет ДАССР» трактористка ком-

сомолка Тимошенко вспахала и засеяла 3 гектара.

Всего молодежь Кизлярского района засеяла в фонд Красной Армии 34 гектара ячменя, 18 гектаров кукурузы и 27 гектаров других культур. Сея комсомольских гектаров для Красной Армии продолжается.

К. Кирилюк.
Секретарь Кизлярского РК ВЛКСМ.

Полевой уход за тракторами

Тракторы Янкульской МТС в момент вражеского нашествия были большей частью эвакуированы. На месте осталось 27 машин, которые после изгнания гитлеровских бандитов представляли, казалось, безнадежные развалины. У тракторов были одни рамы, да блоки моторов — без головок, без поршней, без самых необходимых деталей. Инструмент и запас деталей был расхищен, само помещение мастерской полуразрушено.

В таких условиях пришлось после изгнания гитлеровцев вести восстановление тракторов. Разыскивая по колхозам, по дорогам, по всяким закоулкам, выискивая детали прямо на свалках, станции за месяц восстановила 27 тракторов СТЗ, шесть «Универсалов», да еще 13 тракторов СТЗ, подобранных по дорогам.

Самоотверженно работали многие из старых кадровых трактористов, трактористов и бригадиров. Особо надо отметить бригадира 6-го трактор-

ного отряда Ивана Васильевича Макаренко и его помощника Никиты Григорьевича Матвеенко. Они честно поработали, чтобы эвакуировать машины, не дать им попасть в руки врага; дни и ночи без устали собирали по кусочкам машины, чтобы восстановить тракторный парк МТС. Теперь оба эти товарища хорошо показали себя и на весенних работах. Тракторы 6-го отряда не имеют простов из-за технических недоработок и дают высокую производительность.

МТС получила еще не сколько машин от военных организаций и братской помощи от Советского Узбекистана.

Ремонтная база — исключительно колхозные кузницы, в некоторой части — мастерская соседнего овцеводческого. Непосредственно в стане можно делать перетяжку, замену свечей, прокладок. Незначительные обточки, шабровка клапанов, заливка подшипин-

ков представляют большую трудность. При этих условиях бережное отношение к машине, систематическая профилактика являются решающим средством производительной работы. Следить за смазкой, за радиатором, не допускать попадания масла на электропроводку, не допускать забрызгивания свечей, вести машину без рывков — в этих простых мерах первооснова полевого ухода за тракторами.

Задача старшего тракториста — принимать и сдавать машину, тщательно проверив ее.

Лучше всего прием и сдача производятся в отряде № 14, работающем на полях колхоза «Новый путь». Здесь при смене обязательно производится осмотр трактора при участии бригадира и его помощника. Если требуется перетяжка, ее делают оба тракториста под контролем бригадира. В этом отряде машина дает наибольшую выработку — суточную, и за все время сева.

Вся тяжесть ремонта в по-

лоджится на бригадира отряда, его помощника и старшего тракториста ремонтной машины. Основная беда — нехватка дефицитных деталей и материалов: изоляторов свечи, прокладок, карбюраторов, баббита. Из этой беды деятельные бригадиры умеют выходить — ищут и добывают детали на месте. У редкого тракториста не было своих деталей — на всякий случай. Люди ушли на фронт, и у них же передко можно раздобыть самые дефицитные детали, которые лежали в стекле.

Большую инициативу проявляют трактористы и бригадиры в подыскании заменителей дефицитных материалов и частей. Бригадир отряда № 14 тов. Касимов принял испытанную им еще в Узбекистане замену подшипников подшипниками баббитом подшипниками из толстой бычьей кожи, которая по особому обрабатывается и на концах утончается, служа одновременно и прокладкой. Этот превосходный опыт сей-

час широко применен во всех тракторных бригадах.

В отстающие тракторные бригады посыпаются два участковых механика МТС. Участковый механик Кутепов, побывав в отстававшем колхозе «Маяк революции», добился хороших результатов. В этом колхозе работают три тракторные бригады — 10 машин, в том числе дизель и два «Челябинца». Машины все время проставлялись. После осмотра и ремонта (к слову сказать, несложного и произведенного прямо в поле) заработали все гусеничные машины и большая часть тракторов. За три дня колхоз вспахал и посеял более двухсот гектаров и сразу выдвинулся в ряды наиболее успешных колхозов.

Современный и систематический полевой уход за тракторами, бережное отношение к машине являются необходимым условием высокопроизводительной работы тракторного парка.

А. Непочатый.
Старший механик Янкульской МТС, Курсавского района.

ПРИКАЗ ВОЖДЯ ЗОВЕТ К НОВЫМ ТРУДОВЫМ ПОДВИГАМ

НАШ ОТВЕТ—САМООТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД

С чувством глубокого во-
дущевления встретил перво-
майский приказ товарища
Сталина коллектив Ставро-
польского пивзавода. Состо-
ялся общезаводской митинг.

Лучшим ответом на ис-
торический приказ вождя—
говорили выступавшие на
митинге, будет наша стахановская работа на производ-
стве, наш самоотверженный
труд для фронта, для стра-
ны.

Коллектив рабочих лап-
шевного цеха обязался более
чем вдвое увеличить выпуск
продукции. Рабочие и работ-
ники цеха беззатратных
напитков обязались выполнять
производственные планы не
менее чем на 105 процентов.

Строители и рабочие меха-
нического цеха взяли обяза-
тельства к 15 мая восстано-
вить цех по изготовлению
пива и закончить все работы
по его оборудованию.

ВОСПИТЫВАТЬ ПЛАМЕННЫХ ПАТРИОТОВ, ГЕРОЕВ

Коллектив учителей и ра-
ботников Ставропольской
средней школы № 3 привет-
ствует и одобряет историче-
ский первомайский приказ
товарища Сталина.

— В условиях великой
отечественной войны,—заяв-
ляют учителя, — воспитание
школьника есть, прежде все-
го, воспитание будущего бой-
ца, горячо, самоотверженно
любящего свою родину и не-
навидящего врага, бойца раз-
умного, вооруженного зна-
ниями, необходимыми для
борьбы и победы.

Мы будем повседневно вос-
питывать в учениках любовь
к родине, к ее вождям, к
Красной Армии, воспитывать
на примерах героизма, проявленного советскими воинами
на фронте и трудающимися в
тылу.

Коллектив учителей будет
бороться за повышение успе-
ваемости школьников. Для
этого мы организуем допол-
нительные занятия с неуспе-
вающими учениками, будем
бороться с прогулками, еще
лучше наладим связи с роди-
телями, еще лучше организуем
массово—политиче-
скую работу в школе.

НЕПОКОЛЕБИМАЯ УВЕРЕННОСТЬ В ПОБЕДЕ

В своей резолюции на митинге, посвященном приказу Верховного Главнокомандующего товарища Сталина в день 1 мая, коллектив ставропольской краевой конторы "Заготовено" пишет:

— Первомайский приказ нашего любимого вождя еще больше вселяет в нас уверенность в победе над нацистским врагом и придает нам еще больше энергии для работы в тылу, для усиления помощи фронту, для укреп-
ления мощи героической Красной Армии.

Мы обнадеялись к 15 мая полностью подготовить пункты приемки сева, закончить ремонт технической базы: прессов, двигателей, обеспечив их обслуживание квалифицированной рабочей силой.

В ответ на приказ вождя мы еще шире развернем социалистическое соревнование,

будем бороться за выполнение всех производственных заданий.

ОКРУЖИМ ВСЕНАРОДНОЙ ЗАБОТОЙ ДЕТЕЙ, ПОСТРАДАВШИХ ОТ ФАШИСТСКОЙ ОКУПАЦИИ

Письмо комсомольцев и молодежи колхоза
"Социалистический путь", станции Тригорополисской,
Ново-Александровского района

Немецкие оккупанты чинили на территории нашего края жестокие зверства, издавливали над взрослым насаждением, не щадили и детей. На глазах у матерей расстреливали они детей, живыми закапывали их в землю. Десятки тысяч детей остались сиротами.

Красная Армия стремительным ударом выбросила проклятых убийц с территории нашего края. Снова дети получили возможность жить в свободной, счастливой родине, обрели отцов и матерей. Мы решили взять шефство над воспитанниками детдомов, помочь ребятам быстрее стать на ноги, заменить им убитых и замученных отцов и матерей. Мы добляем прищея ярославских колхозников. Наш колхоз уже посеял 1 гектар колосовых в фонд помощи детям и взялся полностью обеспечить пять воспитанников детского дома.

На комсомольско-молодежном собрании нашего колхоза

Секретарь комитета ВЛКСМ Екатерина Сердюк, звеньевая Ирина Кученко, тракторист Иван Сердюк, комсомольцы Семен Мустов, Тесленко и другие.

КИНО

„Сталинград“

Когда слово становится символом, оно тем самым становится нетленным и вечным. Когда символом становится город, он тем самым тоже является вечным городом. Когда сейчас тысячи людей смотрят картину "Сталинград" и видят на экране развалины домов, пустыри, выжженные квартали, развороченное и перемешанное железо и камень, то как бы ни страшно было это зрелище, какой бы пустыней ни казалася этот город, едва ли у кого-нибудь рождается сомнение в том, что он возродится из пепла и гарни, из развалин и пустырей, что он будет вновь выситься над Волгой. Ибо народ в самое трудное время, после ужасных опустошений, восстановливая свою страну, отдаст свою последнюю капельку прежде всего на то, чтобы именно этот город стал таким же, каким он был, еще лучше, выше, прекраснее.

Недавно, уже после окончания боев за Сталинград, в дни наступившей тишины мне пришлось провести несколько часов в этом городе. После того, как я был там в дни боев, в дни неумолкающего грохота орудий и не прекращающегося дыма пожарищ, странно было слушать эту тишину: она какая-то особенная, ясная и величественная, — и над обделневшей Волгой с вмерзшими в нее остатками барж и пароходов воздух от тишины звенит, словно тонкая струна.

Среди развалин тянутся обрывки проводов, и разбитые танки стоят, притянувшись к обломкам стен, и под командой нескольких красноармейцев идут через пустыни зелено-серые толпы пленных немцев. Они воятся среди развалин домов, вытаскивают из-под обломков изуродованые и окоченевшие трупы в таких же серо-зеленых шинелях, как и у них, и с немецкой аккуратностью, которая осталась у них даже в плену, штабелями складывают многие тысячи этих трупов на разных пустырях, а потом в землю закладывается тол и летят в воздух мерзлые комья, и в новой могиле под землей скрываются еще тысяча мертвцев, еще и еще тысяча, — потому что, сколько бы ни кошали среди развалин, каждый день их находят снова и снова, а к весне воздух над Волгой должен быть чист и свеж, и среди руин все-таки зазеленеют избитые осколками деревья, и дома вновь начнут вырастать еще до того, как кончится война.

Выывает так, что вдруг почувствуешь к городу, совсем чужому для тебя раньше, нежное, сыновнее, вовсе не исчезающее чувство. Это чувство по отношению к Сталинграду так или иначе испытывали мы все, — и те, кто был там в дни боев, и те, кто был там когда-то раньше, и те, кто никогда не был там. Во время сталинградской эпопеи все мы стали немножко сталинградцами. И должны быть поэтому в зрительном зале, когда с экрана несутся грохот орудий и звуки песен, когда перед

глазами проходят эпизоды боев за Сталинград, у людей то появляются на глазах слезы, то сжимаются кулаки, то пробегает холодок волнения. Сталинград стал не только символом нашей победы, как в велика и торжествующа она ни была, но и символом нашей непобедимости.

Хорошо, что в картине, посвященной Сталинграду, охватывается весь период битвы за Сталинград, — и дни отступления, и пожар города, и прорыв немцев в тракторный завод, и последующие дни обороны, когда, ожесточенно сражаясь за каждую улицу и каждый дом, наши части, прижатые к Волге, отступали все ближе к берегу и все больше и больше сужалось кольцо, и все тяжелее было. Казалось, если поглядеть на карту военных действий, то минутами почти непонятно становилось, как же держатся все такие люди на этом оставшемся у них кольце земли, где все разворочено, все разбито, все испепелено, где нельзя пройти трех метров без того, чтобы не паткнуться на воронку от мин или снаряда, не найти ржавых осколков железа. Но там, где вчера упал снаряд, сегодня люди защищались в воронку, сдранную им, и следующий снаряд падал рядом, а они все-таки оставались живы. И когда я в сентябре был в поселке Рынок, в том самом, куда в картине на мультипликации так наглядно подползает стрела немецкого наступления, я, честно говоря, не думал, что через несколько месяцев, прочтя в газете фамилию командира, который со стороны Сталинграда первым соединился с войсками Донского фронта, я узнаю, что это тот самый старший лейтенант Ткаченко, в батальоне которого возле Рынка я был в сентябре. Кааласо, невозможно было выжить среди этих ежедневных боев, казалось, никакая счастливая звезда не убережет человека, который неделю за неделей со своим батальоном дерется у этого поселка Рынок, от которого остались одни щепки, среди этих холмов, которые артиллерия на половину сравняла с землей.

И все-таки люди выжили, не только выжили, но и победили. Вся сила русской души, все упорство русского характера проявилась в дни обороны Сталинграда. И не только свежие подошедшие резервы, танки, пушки ударили в ноябре, в декабре, в январе по немцам, но и те самые люди, которые с начала обороны Сталинграда сидели в своих траншеях, ежесменно, ежеминутно готовые умереть, они выжили и выбрались из этих траншей, окопов и нашли в себе силы после всей тяжелой борьбы, после всех мук, перенесенных ими, выйти из этих окон и пойти вперед на немцев, наступать, выбивать, занимать дома, улицы — сизью занимать город.

Я был в Сталинграде в тяжелые дни и, к сожалению, не был там в радостные дни победы. Но, когда я вспомни-
наю, как там было тяжело, какого напряжения всех душевных и физических сил требовало у бойцов эта борьба, я хорошо представляю себе, с каким торжеством в январе они вылезли из своих пропахших порохом окопов ишли, наконец, вперед.

В такой войне, как эта, месть — святое чувство. Я рад видеть сейчас на улицах Сталинграда эти толпы немецких пленных, я рад видеть сваленные окоченевшие трупы немцев. Чувство радости и чувство места охватывают меня, когда я вижу на экране этих обезоруженных, замерших, опустившихся немцев, — этих волков, у которых выбиты их волчьи зубы.

Битва за Сталинград показана в картине такой, какая она и была, — беспощадной, кровавой, жестокой. Рядом со смертью, со славой, с самопожертвованием в ней был и потерян, без которого не обходится ни одна, самая жестокая война, — быт войны, мелочи жизни, когда люди в самых невероятных условиях остаются людьми: разговаривают друг с другом, смеются, изредка поют песни, заправляют горючее в доморощенные светильники, чинят остановившиеся часы, воятся со случайно попавшим в блидах котенком. Очень хорошо, что в картине наряду с боями показаны и этот быт войны, потому что как бы мужественны ты ни был, все-таки в течение самых страшных суток ты должен есть и спать, ты должен перекинуться словом с товарищем и вспомнить о своем далеком доме.

Честь и слава скромным людям советского кино-операторов, вместе с бойцами присевшими в Сталинграде все дни его обороны и снявшими все, что было в человеческих возможностях снять и в тяжелые и в победные дни. Многие миллионы людей посмотрят эту картину. Те, кто будет смотреть ее за границей, может быть, поймет наконец, что такое настоящая война и настоящие испытания, что такое настоящие трудности и умение их преодолевать.

Те, кто будет смотреть эту картину у нас, на фоне и в тылу, вспомнят себя и своих товарищей, и если на них долетит тяжелый месяц, или тяжелый месяц, потому что чего не бывает на войне, — то они вспомнят Сталинград и скажут: "Те, кто выдержал это, могут выдержать все". И не будет в их сердцах места ни уныния, ни разочарования, ни усталости.

А те, кто был в Сталинграде, увидев сейчас на экране знакомые улицы, места, где они дрались, непременно скажут себе, — я уверен в этом, — мы выжили и мы еще там побываем. Мы пройдем еще по улицам этого милого нашему сердцу города и сафье трудное в своей жизни — эти сталинградские дни, — вспомним, как самое счастливое, потому что было в них дыхание победы.

К. СИМОНОВ.

(«Красная Звезда»).

Создаем крепкое подсобное хозяйство

Коллектив рабочих, инженеров и служащих Пятигорского моторемонтного завода создает крепкое подсобное хозяйство.

Осенью прошлого года, в тяжелых условиях немецкой оккупации, были посажены 92 гектара озимых. Теперь мы засеем 40 гектаров овощей, 30 гектаров кукурузы, 30 гектаров подсолнуха и 2 гектара кормового буряка. Из этой площади 30 гектаров засеиваются на землях колхоза, выделенного нам участок без ущерба для своего посевного плана.

Хозяйство имеет 2 трактора, 5 лошадей и весь необходимый инвентарь. По своей мощности и оснащению наше подсобное хозяйство могло бы расширить площадь весенне-сева еще десятка на два гектаров и сверх того помочь своей техникой соседним хозяйствам. Вместо этого городские организации предлагаю нам сократить площадь

посева на 15—20 га, передав земли в фонд индивидуального огородничества.

Между тем, земель хватает и для подсобных хозяйств и для индивидуальных огородов. Необходимо только пропить больше заботы о распределении земель.

В нашем хозяйстве полным ходом идут полевые работы. Мы принимаем все меры к тому, чтобы получить высокий урожай.

Молочная ферма нашего хозяйства уже снабжает рабочих молоком по дешевым ценам. Открыта столовая. Открыт детсад. В нем дети три раза в день получают хорошее питание. Подсобное хозяйство имеет 50 голов скота.

По договорам с колхозами в их парниках для нашего хозяйства выращивается рассада. Для нее тщательно подготавливается почва.

Г. Казаков.

Секретарь партбюро Пятигорского моторемонтного завода.

В РЕМЕСЛЕННОМ УЧИЛИЩЕ

Учащиеся и мастера Ставропольского ремесленного училища № 1 в короткий срок восстановили здание училища, оборудовали в нем 12 производственных цехов и снабдили их инструментами, необходимыми для учебно-производственной работы.

Свои первомайские обязательства коллектива училища выполнили. В мастерских стали изготавливаться необходимые для производственного обучения инструменты. Некоторые группы приступили к выполнению заказов, апрельский учебно-производственный план по училищу выполнен.

НОВЫЕ ФИЛЬМЫ НА ЭКРАНАХ КРАЯ

Население Ставропольского края и города Ставрополя, в первую очередь, в течение ближайших месяцев увидят на экранах такие новые кинофильмы, как «Секретарь райкома», «69-я параллель», «День войны», «Концерт фронту», «Новогороды», «Ленинград в борьбе», «Партизаны в степях Узбекии», «60 дней» и многие другие. На экранах появятся американские фильмы «Три мушкетера», «Очарован тобой», «Медведи вальса» и английская кинокартина «Лэди Гамильтон».

Будут показаны также кинообзорники о славных делах защитников родины и о борьбе народов Европы, стонущих под ногами ненавистного фашистского «нового порядка».

Т. Котовец.

Управляющий Ставропольской краевой конторой «Главкинонпрокат».

Лигулеz

В 18 километрах от Ставрополя расположено большое озеро Сенгилеевское, иначе называемое «Рыбным». Оно в самом деле богато рыбой—сазанами, карасями, голавлями, по местному—чернушками, пескарями и крупными раками.

Некоторая часть рыбы, особенно голавля и пескарей и, в меньшей степени, карасей, поражена особой болезнью, так называемым лигулем.

Лигулеz, будучи опасным для самой рыбы, для человека и домашних животных совершенно безопасен. Стоит выпотрошить из рыбы этих ременцев или солитеров—и рыбу можно употреблять в пищу как ввареном, так и в жареном виде.

Что за болезнь лигулеz? У большой рыбы в брюшной полости может паразитировать большое количество—до 20 и более червей длиной 80—100 сантиметров. Эти паразиты, защемляя внутренности рыб, вызывают омертвление кишечника, воспаление брюшины, водянку.

Если такую рыбу проглотить птица, цапля, чайка и др., то у солитера-ременца в кишечнике птицы созревают яички червя. С яичками птицы они выбрасываются в

воду. На яичке открывается крышка, зародыш выходит в воду, покрытый ресничками, свободно плавает. Его проглатывает маленький рабочий циклоп, а рабочий проглатывает рыбку, она заражается личинкой ременца.

Личинка в полости тела рыбы вырастает в крупного червя. Но же она не является взрослой формой, а лишь последней стадией личинки. Только в кишечнике птицы паразит достигает половой зрелости, откладывает яйца, рассеивавшие возбудители лигулеzа.

Рыба от ременца может погибнуть. Человеку ременцы не опасны. В фашистской Италии беднейшее население варит и поджаривает ременцов и употребляет их в пищу под именем «живых макарон»—«макарон пьяты». Голод, порожденный фашизмом, заставляет макаронников быть небрезгливыми.

Наши рыбаки и потребители рыбы сплевывают при одном взгляде на ременца. Это понятная брезгливость. Но зачем выбрасывать рыбку, из которой выпотрошен ременец? Она безвредна и вполне может употребляться в пищу как ввареном, так и в жареном виде.

Профессор М. Марков.

Американский журналист о польско-советских отношениях

НЬЮ-ЙОРК, 2 мая (ТАСС). Корреспондент газеты «Криксен» сэнсэ монитор Стивенс, возвратившийся недавно с Ближнего Востока, заявляет, что разрыв советско-польских отношений был спровоцирован реакционными польскими кругами, которые были всегда настроены в большей степени антисоветски, чем антинацистски. Те же самые люди, которые в прошлом отменили демократические институты в Польше, отправили демократических лидеров в изгнание, установили военную диктатуру, эти люди, которые теперь дискредитированы, пытаются найти пути для возвращения к власти.

По словам Стивенса, один польский офицер, возвратившийся из Советского Союза в Каир весной прошлого года, утверждал, что Красная Армия близка к полному разрушению и что немцы захватят Кавказ. Стивенс отмечает, что этот польский офицер занимает достаточно высокий пост для того, чтобы его слова произвели впечатление на многие правительства. Представители польской армии и польского правительства в Каире и в Тегеране открыто предсказывали поражение Красной Армии и, повидимому, хотели этого. Стивенс утверждает, что многие поляки вели активную антисоветскую и антисемитскую пропаганду. Одни высокопоставленные поляки офицер хвастались тем, что он вел подпольную деятельность в советском концентрационном лагере, расположенному вблизи Печоры. Он заявлял, что получил работу, которая позволяла ему пользоваться значительной свободой передвижения, и действовал как связующее звено между участниками крупного заговора, организованного с целью разоружить охрану лагеря, захватить оружие и обратиться по радио с приветствием к немцам о помощи в самолетах и парашютных войсках.

Комендант лагеря для польских гражданских беженцев в Тегеране, бывший офицер, заявил, что Советский Союз в настоящее время является сплошным концентрационным лагерем, управляемым евреями. Другие польские гражданские беженцы, не принадлежащие к реакционной клике, передавали, что находились в СССР в таких же условиях, как и средний русский во время войны. Стивенс передает, что среди беженцев из Советского Союза сравнительно редко можно найти людей, истощенных от голода.

Далее корреспондент указывает, что один видный английский офицер связи, симпатизирующий коммунистическому правительству, попросил оставить германские планы в отношении польской территории. Бек изменил свою политику и обратился к Франции и Англии за помощью. Тем не менее, даже тогда польское правительство помешало союзникам остановить Германию. Решительный отказ Польши принять советскую военную помощь в случае нападения Германии явился одной из многих причин провала англо-советских переговоров на кануне войны.

Лондон, 6 мая (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте 8-й английской армии английские патрули проникли далеко вглубь вражеских позиций.

В районе действий 1-й английской армии захвачена высота Джебель-Бу-Аукад. Севернее противник предпринял несколько безуспешных контратак против 2-го американского корпуса. После жесточайших боев войска союзников захватили часть имеющей большое значение возвышенности. В боях взято еще 300 пленных.

Авиация продолжала массированные налеты на торговые суда, порты и аэродромы противника. Потоплено 2 судна и зарегистрированы прямые попадания в 7 судов. В воздушных боях сбито 11 вражеских самолетов.

По сообщению агентства Рейтер, проникнувшись к востоку от Матера американские войска находятся сейчас всего в 9 километрах от Тебуры. Таким образом, подойдя к северному краю немецких позиций в горах, союзники могут действовать против открытого правого фланга войск держав оси.

Оборонющие Бизерту итало-германские части стиснуты на узком участке. Расположенный в 6 милях от Бизерты крупный аэродром Сиди-Ахмед уже находится под обстрелом американских дальнобойных орудий.

Французские войска перервали дорогу Пон-де-Фас-Эндиавиль. В другом районе они, проникнувшись на 7 километров по трудно проходимой местности, вышли к морю.

Лондон, 6 мая (ТАСС). По сообщению министерства информации, базирующейся в Тунисе, самолеты союзников потопили с 21 апреля по 2 мая 14 и повредили 10 вражеских кораблей. На 20 судах возникли пожары. Только в апреле оперирующая с северо-африканских баз авиация сбила 193 транспортных самолета противника.

Подробности налета на Дортмунд и Антверпен

Лондон, 6 мая (ТАСС). Как официально сообщается, вчера английская авиация нанесла повреждения нескольким небольшим судам противника в французском побережье. Другие соединения успешно атаковали товарные поезда и баржи вблизи Дюнкерка.

Во время последнего налета английской авиации на Дортмунд на город сбрасывалось каждую минуту по 4 бомбы весом в 180 килограммов каждая. Налет на город был одной из крупнейших операций английской бомбардировочной авиации. На город были брошены фугасные бомбы весом по 360 килограммов и десятки тысяч сажа-зажигательных бомб.

При последнем налете американских самолетов на Антверпен были серьезно повреждены бывшие заводы Борд и компания «Дженерал моторс», выпускающие сейчас военные грузовики германской армии.

От коменданта города

10 мая 1943 года с 7 час. в городе, на Комсомольской горке будет производиться взрывные работы.

Ответственный редактор С. ОГУРЦОВ.

На основании решения исполнкома Ставропольского горсовета от 25 марта 1943 года, все коневладельцы города, не представившие своих лошадей до настоящего времени для ветеринарного и исследования на сан., обязаны доставить последним с этой целью к 7 час. утра в горсоветский институт в следующие дни: 10, 13, 17 и 20 мая. За уклонение от выполнения настоящего распоряжения виновные будут привлечены к ответственности.

Горзелесхоз (ул. Молотова, 256) производит прием заявок на СЕНОКОСНЫЕ УГОДЬЯ.